

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares **75** céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO FIDELISSIMO.
Número suelto **5** céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA · Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los abonados de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

Una vergüenza de Murcia

Un distinguido médico murciano ha escrito algo en un periódico local, que es digno de tenerse en cuenta y que deseamos que nuestro alcalde recoja y lleve a efecto la mejora que desde hace tanto tiempo está reclamando este desdichado vecindario.

La cuestión de los pozos negros es esa que hay que afrontar de lleno, con valentía, con un radicalismo que aplaudirá toda Murcia.

Es preciso que se pongan en las condiciones de las poblaciones civilizadas los pozos negros, para que la higiene pueda tener cabida cómodamente en esta capital en que las epidemias y otras enfermedades epidémicas tienen lecho regalado y bien dispuesto.

Acaso el germen de todas ellas radica en esa vergüenza de los pozos negros; en su disposición filtradora y en el procedimiento de la extracción.

Por eso, si alcalde que afrontará tal reforma de modo directo o indirecto en último caso, el vecindario lo colmará de justas bendiciones.

Muchas veces, como buenos periodistas que deseamos el mejoramiento local sobre todas las cosas, hemos tratado cuestión tan importante para la salud y el decoro urbano; pero siempre se estrellaron nuestras lamentaciones contra la apatía ambiente o contra las imposibilidades financieras.

Hay que tenernos en la presidencia del Ayuntamiento a un distinguido médico, creemos que no será menester que nos esforcemos en demostrar las excelencias de la mejora, ni en poner de manifiesto los graves perjuicios de la actual vergüenza que suponen esa pestilente y mortífera forma de existir los pozos negros; hablamos para peritísimas personas y huelga todo razonamiento científico, que ellas saben cumplidamente.

Lo que es preciso es que se tome una decisión firme y seria y se haga desaparecer ese principio de saneamiento de las vidas, ese germen constante de epidémicas infecciones, esas escandalosas pestilencias que llenan nuestra atmósfera de miasmas en todas las épocas del año.

Conseguida esta mejora, la higiene local habrá ganado mucho y por lo tanto, la salud del vecindario.

En esta obra de saneamiento de la urbe, todos debemos poner empeño y ayudar al señor alcalde si se atreve a afrontarlo, siendo los principales coadyutores, los propietarios urbanos, quienes no deben regatear nada para la realización de una mejora que quitará a Murcia una vergüenza tradicional, que ya es hora de que desaparezca.

La corrida de la Prensa en Granada

La Asociación de la Prensa de Granada, de la que es presidente D. Luis Seco de Lucena, director de El Defensor de Granada, ha organizado una corrida monstruo para el día 8 del corriente.

Con seis hermosos ejemplares de la ganadería sevillana de D. Pablo Romero, se las entenderán los diestros Legarajillo-chico, Joselito y Belmonte, según anunciaron los programas que ayer se repartieron profusamente por esta ciudad.

A dicha corrida asistirán los sfamas dos exdiestros Luis Mezquita y Rafael Guerra (Guerrita), quienes asesorarán a la presidencia, la cual estará compuesta por distinguidos señores de aquella localidad.

La corrida promete ser un verdadero acontecimiento, y para su asistencia, la Asociación de la Prensa ha recabado facilidades extraordinarias en los servicios de trenes por aquellas líneas, partiendo de Baza.

Botijos para los toros

La compañía de los ferrocarriles del Sur de España, atendiendo bondadosamente las peticiones de la Asociación de la Prensa de Granada, establecerá billetes especiales para facilitar la concurrencia a la gran corrida de toros que se lidiarán en este ciudad el jueves 8 del próximo Octubre.

Se venderán billetes de ida y vuelta a los precios que siguen:

Desde Almería y Baza a Granada y regreso, 4 pesetas en tercera y 6 en segunda.

Los viajeros procedentes de Almería partirán de dicho punto el jueves 8 de Octubre a las 4'50 de la mañana en el tren número 3, continuando desde Guadix en un tren especial que saldrá de Baza a las 6'35 horas y de Guadix a las 0'5 llegando a Granada a las 12 del mismo día.

El regreso de estos viajeros se verificará hasta Guadix y Baza en el tren número 17 del día 9 que sale de Granada a las 5'45 de la mañana, siguiendo desde Guadix, los de Almería en el tren número 4 que sale de Guadix a las 9 de la misma para llegar a Almería a las 12'5.

La actitud de Italia

El secreto de la neutralidad

Italia está pasando por el trance más difícil de su vida. Ha de elegir y no sabe qué elegir. Tiene, forzosamente, que obrar y no acierta con el principio de su obra. Se siente empujado a una lucha casi inevitable y vacila antes de caer en guardia. Cada día que transcurre en esta situación se agudiza, sin embargo—y el Gobierno lo sabe y el pueblo lo sospecha—las dificultades que tiene que vencer.

Hoy son las manifestaciones callejeras que por cualquier motivo se forman y en las que se dan gritos que hacen fruncir el entrecejo a los cónsules de Austria y de Alemania. Ayer eran las actitudes de los diversos grupos políticos disgustados por la clausura del Parlamento. Mañana puede que la molestia venga de afuera en forma de reclamación por esos gritos y por esas actitudes que, en algunas poblaciones, no han pasado a ser violentas merced al prudente empleo de la Policía y de la "carabinieri".

¿Qué pasa, en efecto, para que Italia dude tanto?

Un observador superficial no acertaría a explicárselo. Al oír al pueblo en los cafés y en los paseos cantar "La Marsellesa", y prorrumper en vivas a Trieste italiana, y al encontrarse detenido cortemente en la calle por un agente que le ruega dé un rodeo para ir a su casa porque están ocupadas las bocacalles de aquella en que radican las representaciones de los imperios germanos, se diría que el pueblo anhela la guerra, y la guerra precisamente contra Austria.

Al advertir la preparación militar del país, sus aprestos; al enterarse de lo que dice en las líneas y entre líneas la Prensa; al escuchar lo que hablan los prohombres; al recoger, en suma, el pensamiento de las clases directivas de Italia, se diría, asimismo, que la cabeza quiere también lo que quieren los brazos; salir de la neutralidad y salir de la neutralidad contra Austria.

Pero, al ver que el Gobierno desatiende estas excitaciones de los altos y de los bajos; que se afirma en la neutralidad y que es hermético en su pensamiento respecto al futuro, concretado únicamente en la vaga fórmula tantas veces repetida: "Seremos neutrales en tanto que nuestros intereses vitales no padezcan", comenzará a desorientarse. Y acabará por declarar incomprensible el fenómeno si, siempre con la vista fija en el deseo de acierto, piensa que los intereses a que el Gobierno principal y casi únicamente se refiere, no pueden ser más que unos: los intereses italianos en el Adriático, lesionados y más que lesionados a estas horas, si no precisamente por Austria, por el estado de anarquía de la joven Albania, hija espiritual de Italia.

Pero no se acaban ahí los razonamientos. Hay que llegar más a la entraña. Se puede hacer una disección más minuciosa. Es posible encontrar la fórmula que expresa, sin dudar, el secreto pensamiento del Gobierno y que aclara el misterio de la pasividad...

En síntesis, es la siguiente: el pueblo italiano—que se entusiasma peleando contra Austria,—y el Gobierno italiano—que también afrontaría serenamente y como una obligación moral las contingencias de la lucha,—se hallan en dos planos distintos y no se compenetran. Uno—el pueblo—canta una guerra romántica de reivindicación. Otro—el Gobierno—aspira a una guerra "positivista". El pueblo grita "viva Trieste italiana", sabiendo lo que grita y puede que también grite "viva Albania italiana", sin saber lo que pide. El Gobierno oye con gusto los clamores por la reducción de Trieste... pero tiene que pensar todavía por qué camino puede llegar antes

Y mejor a la otra orilla del Adriático. Y esta función de gobierno que vamos a particularizar—la de ver el "cómo" de las cosas—, es la que, no comprendida por un pueblo cual todos impresionable e impaciente, da margen a las manifestaciones callejeras.

Triste y el Triestino irredentos son para Italia lo primero. Lo primero para el Poder, es Albania italiana...

Has ta que estos dos planos se confundan; el ejército, ya preparado, aguarda...

San amargas, seguramente, las inquietudes de Victor Manuel y de sus ministros. Tanto más amargas cuanto que, en realidad, se encuentran en un callejón sin salida.

Empujados por el país y por sentimientos innatos en toda alma italiana a redimir, en esta ocasión propicias, los territorios que Austria detenta, no pueden, sin embargo, hacerlo sin correr el riesgo de que se malogren para siempre sus aspiraciones adriáticas. La razón es obvia. Si van contra Austria, favorecen a Serbia. Y Serbia es la enemiga natural de Italia en Albania, porque en las costas albanesas pretende tallar la salida al mar que necesita y busca, y porque, nación de raza eslava que crece desde hace dos años como la espuma, disputa a Italia los derechos de tutela sobre todo el litoral adriático, poblado en verdad de tantos eslavos como latinos.

¿Se va comprendiendo, al fin, el secreto de la prolongada neutralidad?

Italia no puede, ni acaso debe, considerar, que su único adversario es Austria. También lo es—y si el triunfo, como parece, le acompaña en esta su tercera guerra, lo será más cada día—, Serbia y ambos enemigos comunes luchan ahora entre sí.

¿El vencimiento de cuál aprovecha más a Italia? Este es el dilema que más contribuye a su irresolución.

Serbia, vencedora de Austria, sin el concurso de Italia, se instalará a sus anchas en la costa del Adriático sin curarse de nadie y firme en sus propias fuerzas y en las bien conquistadas simpatías de Inglaterra, Francia y Rusia.

Austria, vencedora de Serbia, también protagonista hacia el Sur la costa dálmata. Y, además, Italia había de renunciar a la liberación de Trieste y del Triestino...

¿Cómo salir del atolladero? Auxiliar a Austria no puede ser, porque al solo enunciado sobrevendría la revolución.

Auxiliar, indirectamente, a Serbia luchando contra Austria, es favorecer el crecimiento de las fuerzas morales y materiales de un enemigo más sólido que Austria...

No. No es envidiable la situación del Gobierno.

Se explica la, al parecer, incomprensible actitud de Italia...

Pero si la neutralidad no conviene y la lucha al lado de Austria es imposible, y la lucha frente a Austria forma un nuevo núcleo tormentoso, ¿qué puede hacer Italia?... Lo que está haciendo: esperar. Esperar que la diplomacia le dé luces. Esperar, primeramente, a que su entrada en liza tenga una justificación moral; después a que "alguien" la asegure que Serbia, vencedora, será parca en sus aspiraciones sobre el Adriático.

Hacer penitencia. En esta labor se empeñaba cuando la sorprendió la configuración.

Porque ha de saberse que Italia paga ahora una torpeza que cometió al terminarse la guerra balcánica. Entonces no era presumible, y así era presumible no ser juzgada inminente, una configuración de toda Europa. E Italia, en vez de acentuar sus tendencias esclavófilas y grecófilas—otras veces lo hizo—practicando una política de inteligencia con esos Estados leños de porvenir, prefirió, egoístamente, colaborar con Austria contra ellos en busca de la fácil penetración en Albania.

Tuvo miedo, en una palabra, a las contingencias de una ruptura con Austria por la denuncia de los acuerdos de Abbazia.

Y si entonces, poniéndose del lado del más fuerte, no fué su actitud todo lo consciente que debió serlo, ahora tampoco resulta todo lo gallarda que pudiera.

Serbia es posible que no se lo haya personado y que ponga reparos a una ayuda—con vista a compensaciones—un tanto innecesaria, ya que altivamente puede mostrar a Italia su valeroso ejército camino de la Hungría y de Sarajevo.

Lo que Italia siente son, por lo tanto, dignos y justificados escrúpulos de conciencia.

De ir contra Austria, no los sentiría nunca, porque Austria oprime bajo su yugo tierra y población italianas. De

auxiliar a Serbia, si, porque llega su auxilio con el antecedente de 1912 y en momento en que Serbia se basta para abastir al enemigo.

Cuanto más noble sea un pueblo que se haya tocado alguna vez de codicia, más tiene que sufrir moralmente al entregarse a la reflexión.

E Italia reflexiona en esta hora de su historia...

LEOPOLDO BEJARANO.
Gorz, 29 IX 914

¡Pero Sr. Varela...!

Esto de la policía murciana va picando en historia ya.

Y el señor gobernador también. ¿Qué ha conseguido el ministro de la Gobernación con su complotaría al señor Varela?

Nada absolutamente. Pero eso no es posible, eso no puede seguir por más tiempo.

La prensa y el ministro acusan a la policía de Murcia de irregularidades escandalosas, y el señor Varela consistente que esa acusación queda viva y latente sobre todo un Cuerpo que debe estar rodeado de los mayores prestigios.

Y como hemos de tolerar nosotros que a todos esos funcionarios llegue la mancha que se ha lanzado?

El disgusto que reina con tal motivo entre la mayoría de los señores de la policía es justificadísimo, lamentándose de que un gobernador no se encargue de limpiar de toda mancha a aquellos que no lo merezcan.

Es preciso, como dijo el ministro al señor Varela, que se depuren esas irregularidades y que se señale a los responsables, para que todo un Cuerpo no sufra la onerosa afrenta que tal vez sólo corresponde a algunos funcionarios.

Señor gobernador... ya es hora de que se pongan las cosas en su lugar, para que cesen de andar por la prensa de toda España.

Conferencia de las 2 1.

Poincaré al teatro de la guerra

Está siendo comentadísima la marcha de Poincaré al frente de la batalla.

Se reconoce que el actual momento de la batalla tiene que ser decisivo, cuando se lleva al teatro de la guerra al primer magistrado de la nación.

También se admite esto como un significativo y grande optimismo respecto al resultado de la acción.

Los alemanes en Amberes

Noticias de Amberes confirman que los alemanes han conseguido apoderarse de algunos fuertes de la segunda línea de defensa de la plaza.

Buques a pique

Las minas colocadas en el Adriático han echado a pique dos buques, uno rumano y otro italiano.

PETERSBURGO

Retirada de los alemanes

En todo el frente de unas ochenta millas continúa la retirada de los alemanes, hostigados por los rusos.

En el bosque de Augustow el enemigo ocupaba fuertes posiciones y dirigió un fuego vivísimo.

No pudiendo los rusos emplear la caballería ni la artillería, atacaron a la bayoneta y lo desalojaron.

También fué encarnizado el combate ante Augustow.

Los alemanes que ocupaban el muelle y el canal, rechazaron repetidamente a los rusos que no disponían de pontones.

Finalmente el contingente considerable que atravesó el canal a algunas millas al sur se acercó sin ser vistos, obligando al enemigo a retirarse.

LAS OBRAS PÚBLICAS

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto librar las siguientes cantidades:

Obras nuevas.—Construcción.—Se autoriza la ejecución por administración de las obras del trozo segundo de la carretera de la Ermita de Tolón a Sax, primera sección (Alicante), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem del trozo segundo de la de Arcefe a Tinejo (Canarias), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem de los trozos primero y segundo, sección minera, de la de Tortuera a Huete (Cuenca), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem de la de Torreperogil a Huéscar, trozo primero, sección del Santuario de Tiscar al límite de la provincia (Jaén), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem de la del puente de Guadarrama

Fuenlabrada, trozo tercero (Madrid), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem de la de Navia a Villayón, trozo primero (Oviedo), mandándose librar 10.000 pesetas.

Reparación de carreteras.—Se aprueba el proyecto de reconstrucción de un pontón en la carretera de Casas Ibáñez a Requena (Albacete), y se ordena la ejecución de las obras por administración, librándose para las mismas 15.000 pesetas.

Para la reparación de las carreteras de los alrededores de La Carolina (Jaén) se manda librar 10.000 pesetas.

Para la de Madrid a Cádiz, kilómetros 274 a 777 (Jaén), mandándose librar 3.000 pesetas.

Para la de Albacete a Jaén, kilómetros 210 a 221, mandándose librar 10.000 pesetas.

Conferencia de las 5 tarde

El día del presidente

Dato despachó esta mañana con el rey cumplimentando después a la infanta Isabel.

Procedente de Teruel llegó el marqués de Lema dirigiéndose enseguida a Palacio para dar cuenta al rey de las últimas noticias recibidas en el ministerio de Estado diciendo que nada varían de las ya publicadas por la prensa.

Al mediodía presentó sus cartas credenciales al rei el nuevo ministro del Brasil.

A la recepción asistieron el ministro de Estado y los altos jefes de Palacio.

El ministro del Brasil leyó un brillante discurso el cual contenía frases de gran afecto hacia España.

Al recibir Dato la visita de los periodistas les manifestó que mañana a las tres de la tarde se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Los periodistas le hablaron de la reunión de los liberales convocada para mañana en casa de Romanones con objeto de cambiar impresiones sobre la apertura de Cortes y otros asuntos de actualidad.

Dato replicó que estaba enterado de dicha reunión en casa del jefe de los liberales, pero que en ella se trataría de política general.

Mañana nos reuniremos también los ministros y trataremos de las cuestiones económicas.

No creo nos ocupemos en nada de política.

Al ser interrogado Dato por los periodistas si trataría mañana de la apertura de Cortes, contestó:

—Mañana no, porque antes hemos de resolver una porción de asuntos de carácter económico y urgentísimos.

Rojales

El domingo próximo saldrá de esta con dirección a San Miguel de Salinas, contratada para amenizar las fiestas de dicho pueblo, la laureada banda de música de esta que dirige D. Valentín Fuster.

Con objeto de que pueda tocar en las verbenas que se celebran en Rojales, con motivo de las fiestas del Rosario, se ha apizado éstas para el domingo 11 de los corripes.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida y bella esposa de D. Manuel González Mora.

Nuestra enhorabuena.

—Reina mucha animación entre los aficionados al arte de Legartijilla (no siempre ha de ser de Montes) para asistir a la corrida de Alicante donde creamos a puño cerrado, que al fin lograremos ver al tranorro. Porque la verdad es, que por unas cosas o por otras, las veces que el toycayo de Prim se ha presentado en estas plazas su trabajo ha durado menos que una cerilla.

Y tampoco ha brillado mucho más.

Y ya tenemos gana de ver por nuestros ojos todas las "faenazas" y "ovacionazas" de que nos hablan los telegramas de por ahí.

Con decir que se habla mas del Gallo y de Belmonte, que de belgas y alemanes, está dicho todo.

Hay preparada una excursión de veinte ciclistas para asistir a la corrida, capitaneados por los aplaudidos (?) espormans ú lo que sea, D. Manuel Ras, D. Antonio González, D. José María Martínez y D. Vicente González, todos belemnistas y en estado de merecer.

Seales el viaje leve y que no se les pinche el aparato.

Porque pudiera ocurrir que llegaran a Alicante el Sábado Santo por la tarde.

—Llamamos la atención de la jefatura de obras públicas sobre el mal estado en que se encuentra la carretera de Almoradí a Torrevieja que tiene mas ondulaciones a causa de los baches, que un mar proceloso.

Y ahora que hay tanta gente parada bien podría dedicarse algunos obreros al arreglo de ese camino.

Y no va más.—3 Octubre,

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza, para enterarles de asuntos que les interesa:

José Alburquerque Garro, de Aljucer, soldado que fué del regimiento infantería Sevilla, número 33.

Alberto Ferrandiz López, soldado que fué del batallón cazadores de Cataluña, número 1.

Angel Ferrer García, soldado que fué del regimiento infantería de La Albuera.

Francisco García Sánchez, soldado que fué del regimiento infantería Tercero, número 45.

José Gilión Muñoz, soldado que fué del regimiento de artillería de montaña de Melilla.

Angeles Cascales Pastor, heredera del soldado que fué del regimiento de infantería de Marina.

José López Cerezo, soldado que fué del regimiento de infantería Sevilla, número 33.

Lorenzo Martínez López, padre del soldado que fué del regimiento infantería Sevilla, número 33, José Martínez Molina.

Antonio Piqueras Martínez, soldado que fué del regimiento de infantería Isabel II, número 32.

Francisco Sánchez Muñoz, soldado que fué del 8.º regimiento montado de artillería.

Juan Vazquez García, soldado que fué del regimiento infantería Sevilla, número 33.

Pedro, José y María Vidal Galindo, hermanos del soldado fallecido, Francisco Vidal Galindo.

Diario de Murcia

No cabe duda que la veterinaria ha sido alguna vez un oficio, que se aprendía con la práctica, como todos los oficios, de carpinteros, sastres, zapateros, etc., obteniéndose el título de maestro, según prescribían las ordenanzas de los oficios manuales. Este título fué el de abieitar, que ya suponía la práctica con algunas nociones de elementos científicos.

Después, en el progreso que ha tenido esta importante ocupación, se ha hecho de ella una carrera, una profesión científica y se ha dado a los que la estudian y siguen, un título que se llama de Profesor de Veterinaria, con el cual se puede envenecer el que lo consigue, tanto como con cualquier otro. Porque realmente se le hace estudiar mucho a los veterinarios, y se les ha facilitado el ingreso en puestos oficiales, confiándoseles la intervención facultativa en todos los servicios que pueden afectar a la salud pública, como son la revisión de las reses que entran en los mataderos, y la inspección de todas las carnes que salen de tales centros para el consumo público. Es decir, que conforme esta profesión se ha ido haciendo más científica, el veterinario ha ido subiendo en el concepto social.

Pero aún quedan en el ambiente social remolajas de lo que fué el oficio y los que lo ejercían; de tal modo que al decir veterinario, parece que se trata de un hombre de fuerza, basto, capaz de domar un caballo bravo y sagrario sin miedo ninguno y sin ponerle el acañ; pero no es así y ahí está para demostrarlo, Orcojada, Panés, Almeida y otros, cuya fuerza es su competencia, su saber y sus estudios, siendo además personas finas, atentas y bien educadas y que saben manejar el microscopio, para denunciar la trichina si la encontrasen; pero, por si no fuera bastante, el ejemplo de nuestros veterinarios también está ahí, es decir, aquí, un inspector de la clase, que es además un notable periodista, don Félix Gordón Ordax, joven, muy joven y muy simpático, cuyo aspecto es de verdadero intelectual, no engañando las apariencias, pues su palabra lo testifica en seguida.

Y no vale decir que lo que menos tendrá es de Veterinario, porque él confiesa con orgullo que todo lo que es lo debe a su profesión, a los estudios hechos por ellos; solamente que su veterinaria no es la vulgar, la de la cartilla recetaria, la de "trote y forraje", como curuletoto; sino que es la superior, la sublime, como las altas matemáticas, no son la aritmética elemental.

Yo tuve el gusto de saludarle anoche en la Asociación de la Prensa, precisamente cuando se iba al Circo de Bellas Artes a dar una conferencia sobre "El Teatro Moderno", in promptu, sin preparación ninguna; pero con una confianza tan modesta, que no tuvo más remedio que estar muy bien y ser muy aplaudido, como orador y como crítico.

J. M. TORNEL

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS: COLEGIATA, 7.

La gran batalla continua violentísima

Victoria de los rusos en la Prusia Oriental

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Paris

EL ESPERITU GERMANICO

24 de Septiembre.

Con una energía de lenguaje poco protocolaria, el ministro inglés acaba de anatematizar el sistema alemán de "espionaje" en tiempo de paz. "Los repugnantes oficialitos de Berlín—ha dicho—venían a Inglaterra a pasar sus vacaciones, para saber dónde había buenas aguas, dónde había una herencia, dónde podían encontrar abundantes provisiones, y todo lo apuntaban para informar a sus superiores." Si esto pasaba en la Gran Bretaña, que no es fácil de invadirse, figurase lo que harían en Francia los innumerales súbditos del kaiser, que se dedican a lo que, en términos técnicos y suaves, se llama "el servicio de informaciones". De un modo general se va viendo, poco a poco, que no hay Alemania que pierda de vista en el extranjero el interés de su país. Y claro que no me refiero a ese vago y claro y noble interés que todos sentimos siempre en cualquier parte, cuando se trata de nuestra patria. No. Los alemanes, por instinto, llevan siempre a la emigración un espíritu terrible y admirable de preparadores de invasiones. El día mismo que la guerra fué declarada, los franceses se enteraron, con sorpresa, de que los grandes carteles anunciaban el famoso calde "Kub", constituido una verdadera red de itinerarios, destinada a guiar hacia los puntos estratégicos a su ejército. Luego, día por día, descubrimientos más estupendos se han ido haciendo. En las inmediaciones de Maubeuge, por ejemplo, existía, hasta hace poco, una fábrica de máquinas agrícolas con líneas de ferrocarriles de vía estrecha y con grandes plataformas de acero. Nada tan pacífico en apariencia como aquel establecimiento. Y he aquí que de pronto se ve que las famosas plataformas estaban construidas de tal modo que los cañones de sitio se ajustaban ahora de un modo exacto a sus carriles de hierro para dominar la ciudad. En Soissons, la sorpresa ha sido mayor aún. Una carteta de piedra que pertenecía, desde hace veinte años, a una Sociedad germánica, resulta ser una verdadera fortaleza con cúpulas blindadas cubiertas de tierra y con bases de piedra para una batería entera de piezas de sitio.

Y lo extraordinario es que el sistema alemán de preparación de la guerra no ha sido nunca un misterio para ningún país de Europa. En un artículo de Eugene Fournal de hace dos años encuentro las líneas siguientes: "Los alemanes de Rusia pasan de dos millones, y no se establecen sin método, según las necesidades de la emigración, como los belgas y los españoles en otros países, sino que se organizan en verdaderos batallones en las inmediaciones de las líneas férreas y de los ríos. Lo que hay de inquietante en este plan, en esta acción, es que su movimiento obedece a direcciones determinadas de antemano, que es calculado y que se lleva a cabo con una osadía increíble en sus detalles. Un general ruso descubrió, poco ha, en el curso de ciertas maniobras, un humilde molino colocado en el paso estratégico de un río. Entró en él, y cual sería su asombro al encontrar las piezas numeradas de un puente metálico alemán que en pocos minutos podía ser montado para poder permitir que un ejército franqueara el río. El dueño del molino era alemán, naturalmente. En otros sitios se nota que por una extraña casualidad las granjas alemanas se hallan en las inmediaciones de las fortalezas rusas de la frontera prusiana, y a veces forman un círculo alrededor de ellas".

Por una rara coincidencia, al mismo tiempo que Eugene Fournal hablaba de todo esto, un periódico parisiense, "L'Action Française", hacía ver con un peligro enorme para Francia una célebre empresa de lechería, cuyas granjas ocupaban los puntos estratégicos de una vasta región del Norte.

Mas en Rusia, lo mismo que aquí, la opinión pública, lejos de dar importancia a estos descubrimientos, consideraba con ironía lo que hasta ayer se llamó "la obsesión de los espías". "Algo de criminal hay en esa locura persecutoria—dijo un diputado—, pues expone a los pacíficos trabajadores alemanes a ser vistos con injusta hostilidad".

Lo que en su mayoría eran los pacíficos trabajadores alemanes, los belgas lo han visto últimamente. A la cabeza de los batallones invasores, los buenos burgueses de Lieja, de Namur, de Bruselas, descubrieron con asombro a los prusianos que hasta algunos días antes habían vivido en Bélgica ejerciendo sus profesiones. "Nosotros que habíamos

llegado a creer que muchos de ellos eran ya casi nuestros compatriotas—escribe Benpool—somos de pronto que, aun aislados, aun casados con flamencas, nunca habían dejado de pertenecer a la formidable organización germánica que hace de todos sus miembros esparcidos por el mundo un peligroso y compacto cuerpo disciplinado militarmente".

Lo que es esta disciplina, un diputado alemán de Alacia, Weterlé, lo dice con clara franqueza en las líneas siguientes: "El alemán no puede ni divertirse libremente. Siempre pertenece a algunas asociaciones jerarquizadas. Bebe por orden, entona cantos patrióticos a intervalos previstos, un rito complicado preside su existencia dentro y fuera del país. El simple burbués, el comerciante, el obrero, todo en suma, viven dominados por una disciplina rígida. Los pangermanistas militaristas aprovechan a los que emigran organizando en todas partes Sociedades con apariencia de "sport". En los Estados Unidos, los diez millones de alemanes forman un estado dentro del Estado, y en el Brasil, son dueños absolutos de dos provincias. El "Deutschtan in Auslag" sirve de lazo entre las diversas colonias que preparan en todas partes el terreno, según las instrucciones recibidas, para establecer la hegemonía germánica." Weterlé termina su artículo diciendo: "Hay algo de análogo entre la organización de la emigración alemana y las misiones jesuitas".

Que los franceses, los belgas, los rusos y los ingleses, que algo tarde por cierto, lo que hay de pensar.

Que se explica, como se explica en un anatema de Mr. Winson Churchill contra el espíritu de "espionaje". Pero no hay duda que si era a tal organización y tal mentalidad a la que se refería "El Siglo Futuro" al elogiar el "espíritu de disciplina y de orden del pueblo germánico", estaba en lo justo. Pueden los pueblos hidalgos, como España encontrar odioso y despreciable un estado nacional de ánimo que convierte a toda una nación en un ejército de espías. Puede el mundo entero sentir una profunda antipatía hacia un método de maquinaciones ocultas y egoistas. Pueden, en fin, todos los que tienen un vecino prusiano sentirse inquietos. Pero es evidente que desde el punto de vista de la Compañía de Jesús y de sus admiradores, no hay nada en el Universo tan admirable como esa disciplina que, imponiendo un renunciamiento absoluto a cada individuo de una raza, hace de todo un pueblo un ejército siempre en campaña.

E. GÓMEZ CARRILLO.

CONFERENCIAS DE MADRUGADA

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

Bordeos. El comunicado oficial de las diez de la noche, dice así:

En nuestra ala izquierda la lucha ha llegado a su pleno en la región de Arras sin que ninguna decisión haya sido obtenida.

La acción ha sido menos violenta en el valle superior de Anore y Somme y entre Somme y Oise.

Hemos progresado en la región de Soissons, en donde tomamos las trincheras enemigas.

En casi todo el frente, la calma persiste.

En Woevre hemos hecho algunos progresos.

Lisboa. Muchas sociedades intelectuales organizaron una manifestación con millares de asistentes, yendo a las legaciones de Bélgica y Francia a formular la más enérgica protesta contra el cinico desprecio de Alemania a los derechos y convenios internacionales.

Pekín. Los japoneses se han apoderado del ferrocarril de Repantoug Tringnan Welhsien.

Los chinos parece que se han opuesto a esta medida, pero los japoneses han hecho notar que es estratégicamente imposible permitir a Alemania tener bajo su custodia un ferrocarril durante las operaciones contra Kiarot y Tacon y recuerdan el tratado chino-alemán de 1898 que concede privilegios a Alemania, lo cual prueba que la compañía del ferrocarril es exclusivamente alemana.

Londres. Dicen de Londres que la batalla lleva con hoy 23 días de duración y que jamás duró tanto ninguna otra.

Paris. Según parte oficial recibido allí, dice que continúan los violentos ataques alemanes a la izquierda de los aliados, especialmente en la región de Royo.

Roma. Se reciben noticias de Constantioplá asegurando que se ha

confiado el mando de la flota turca a un almirante alemán.

También se han nombrado comandantes alemanes para todos los demás buques turcos.

Conferencia de las 9 noche

BURDEOS

La batalla continua violentísima

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

En nuestra ala izquierda, al norte de Oise, la batalla continúa violentísima. Su resultado queda indeciso.

En algunos sitios hemos tenido que ceder terreno.

Sobre el resto del frente nada ha cambiado.

PETERSBURGO

Derrota de los alemanes

Un parte oficial dice que después de una batalla que ha durado diez días, los ejércitos alemanes que operaban entre la frontera de la Prusia Oriental y el río Niemea, han sido derrotados de toda la línea y están efectuando su retirada, abandonando numeroso material. Los alemanes han evacuado completamente todo el territorio de los Gobiernos de Suwalski y Soruja.

PARIS

Numerosos prisioneros alemanes

Por el ferrocarril de Cintura han pasado tres trenes cargados de soldados alemanes.

El primer tren conducía mil doscientos cuarenta alemanes, el segundo mil trescientos y el tercero novecientos ochenta.

Gran parte de estos prisioneros pertenecen a un regimiento completo de la guardia prusiana, que fué copado por los franceses, con inclusión de la banda de música y de la plana mayor.

Han sido enviados a Juvisy y Versailles.

OSTENDE

Proclamas alemanas

Durante largo rato, dicen de Ostende que ha estado volando sobre la población un aeroplano alemán.

El aeroplano arrojaba millares de proclamas invitando a los belgas a cesar en su resistencia y renáirse, pues Alemania—dicen—solo desea el bien de Bélgica.

SAN PETERSBURGO

Final de una batalla

Dicen de San Petersburgo que ha terminado la batalla empezada el día 25 de Septiembre, en la que han sufrido un tremendo descalabro las tropas alemanas.

Cuando se inició la ofensiva alemana en la región de Sopotskino, sufrió un terrible bombardeo.

Al día siguiente los alemanes atacaron la fortaleza de Osawetz, pero después tuvieron que replegarse, comenzando entonces la ofensiva rusa.

Los moscovitas atacaron tenazmente a los prusianos, obligándoles a abandonar en su huida a muchos heridos, armas y municiones.

El ejército ruso, alguna de cuyas unidades hicieron un formidable esfuerzo combatiendo ocho días seguidos, persigue enérgicamente al enemigo.

En algunos puntos, según los prisioneros alemanes, las bajas han sido tremendas pudiendo calcularse el número de muertos y heridos en una ochenta por ciento del número de combatientes.

En la orilla izquierda del Vístula y en Galitza la situación sigue siendo estacionaria.

Circula insistentemente el rumor de que ha sido cortado el ejército alemán.

CETTIGNE

Los serbios y montenegrinos rodean Sarajevo

Se reciben noticias de Cettigne confirmando oficialmente que los ejércitos serbio y montenegrino han rodeado completamente la plaza de Sarajevo, apoderándose de todas las líneas férreas.

Diariamente acuden miles de bosnios a sumarse a las tropas serbias.

LONDRES

Mensaje del rey Jorge

Comunican de Londres que el rey Jorge ha dirigido a las tropas indias desembarcadas en Francia el siguiente mensaje:

"Os he llamado para combatir y defender el honor del imperio.

El deber es vuestra divisa y ese deber lo cumpliréis hasta el fin.

Marchad adelante y añadid nuevos timbres de gloria a las tradiciones del valor y heroísmo del ejército anglo-indio."

El mensaje del rey británico lo ha acogido la prensa inglesa con gran entusiasmo.

Conferencia de las 10'30 n.

BURDEOS

Los sufrimientos de los alemanes

Notas de un soldado bávaro

De los bolsillos de un soldado bávaro muerto, hallado en las trincheras, se recogieron varias notas que confirman que durante la noche los alemanes se dedican a hacer trincheras de cincuenta centímetros.

Bajo el fuego enemigo la artillería alemana ha sufrido horriblemente.

De un grupo de 170 hombres solo quedaron 25.

Las trincheras están llenas de aguas. Los soldados están calados hasta la médula de los huesos.

El hedor que despiden los cadáveres alemanes, hace imposible la respiración. Las moscas se multiplican insoportablemente.

Los soldados se pasaron dos días sin comer y sin parar de andar.

Los jefes les engañaron diciéndoles que no era una retirada, sino un movimiento estratégico; pero los soldados convinieron en que mas que otra cosa era una fuga.

No nos dejan un minuto de reposo. Los obuses de la artillería francesa obligaron varias veces a todo el ejército alemán a huir.

Entonces, como los alemanes de la otra e inundados por los obuses de la artillería francesa, que es un fuego del infierno resistimos sin cesar.

Durante todo el día no hemos comido nada.

Por la noche nos dan una ración que cae a nuestros estómagos hambrientos como una gota de agua sobre una pieza de hierro candente.

Todas estas notas de dicho soldado bávaro se refieren a diferentes días del mes de Septiembre, aunque no están señalados dan día castigadísimo que han sido los soldados alemanes.

ROMA

La situación de Austria-Hungría

Las noticias que se tienen de Viena dicen que todo el imperio vive bajo el régimen del terror.

Los periódicos solo pueden dar noticias oficiales y estas no contienen un átomo de verdad.

Las cárceles están llenas de ciudadanos por el solo delito de manifestar que no creían que la situación de Austria fuese satisfactoria.

La policía secreta se multiplica introduciéndose en los círculos políticos de recreo y deportivos, denunciando a quienes se muestran descontentos de la marcha de la guerra.

Aprovechándose de las circunstancias

"O Mundo" anuncia que los monárquicos que se acogieron a los beneficios de la amnistía, trabajan en una conspiración aprovechando las circunstancias actuales.

La policía requirió las casas de préstamos apoderándose de gran cantidad de armas de fuego.

En honor de los franceses

Llegó a Lisboa el crucero francés "Du Petit".

Se preparan grandes festejos en honor de los marinos.

Se ha puesto en circulación una moneda conmemorativa de la República.

Manifestación de simpatías

En Oporto se ha celebrado una numerosa manifestación de simpatía favorable a los aliados.

Además ha enviado cien mil sacos de avena y diez mil toneladas de heno prensado.

EL CAIRO

Contra austriacos y alemanes

Se ha ordenado que todos los austriacos y alemanes residentes en Egipto se presenten antes del 10 de Octubre a las autoridades del Kedive.

No podrán cambiar de domicilio sin autorización.

Conferencia de las 11'40 n.

BURDEOS

Detalles de la gran batalla

Las tropas aliadas del ala izquierda, después de recibir importantes refuerzos para contrarrestar el aumento de fuerzas alemanas en su ala derecha, han vuelto a atacar enérgicamente al enemigo, después de rechazarle sus tenaces acometidas.

En la región de Arras los aliados avanzaron con objeto de que los alemanes atrincherados en las cercanías de San Quintin se replegaran, amenazando la plaza; pero los alemanes en gran número hicieron un contraataque protegidos por el fuego horrórico de su artillería, obligando a los franceses a que se replegaran hacia el Norte y Sur de Arras, sufriendo pérdidas.

Horas después los aliados, reforzados por indios y cipayos recientemente desembarcados, volvieron a atacar furiosamente.

Los indios pelean heroicamente y con gran disciplina.

Se aproxima el final de la batalla

Todo hace presumir que se aproxima el final de la batalla del Aisne.

Acaso sea obliado por el agotamiento de ambos combatientes, aunque esto es menos presumible en los aliados por los constantes refuerzos que se reciben, que entran de refresco en la pelea, como los indios, australianos y canadienses.

Los mismos periódicos alemanes parece que quieren preparar la opinión alemana a un retroceso posible de sus posiciones actuales, confesando también las dificultades inesperadas que encontraron en Francia.

En el centro reina el silencio, esperando el resultado de ambas alas alrededor de Verdun.

Las bajas alemanas

La estadística de las bajas alemanas demuestra lo interesante que es esta lucha.

La última lista, hasta los primeros días de Septiembre, acusa 117.000 hombres fuera de combate.

Los partes ingleses

Los partes oficiales ingleses confirman también que la ofensiva alemana se debilita.

Asistimos a sus últimos y desesperados esfuerzos para mantenerse en Francia.

Los espías alemanes

La obsesión del espionaje ha hecho en Francia que se tomen excesivas precauciones, pues los espías alemanes son capaces de todo.

Hace días que se ha descubierto unos anuncios colocados a lo largo de las líneas férreas y en botones de las puertas de ciertas casas habitadas por alemanes con anterioridad a la guerra.

Se destornillaban estos botones y se encontraba un huequecito con un trozo de papel que contenía un plano de la población, con los caminos y los nombres de las personas más importantes de la población y cantidades y fortunas que tenían.

La situación general

En la situación general no se ha perdido una pulgada de terreno.

Todos los contraataques alemanes han sido rechazados con grandes pérdidas.

Los recientes esfuerzos ofensivos del enemigo han sido dados sin cohesión.

Los asaltos los hicieron relativamente pocos cuerpos de ejército que no tenían lazos de unión con otros inmediatos.

Se confirma que la pérdida en la oficialidad es enorme y que la artillería alemana ha disminuido en intensidad, perdiendo también por la falta de dirección; pues se ha dado el caso de que

después del bombardeo dispararon 30 obuses contra los franceses y estos se tuvieron nueve heridos leves a pesar de encontrarse las posiciones bastante adelantadas.

Las noticias del día

La noticia del día es el viaje de Poincaré.

En toda Francia ha despertado gran entusiasmo.

Poincaré se dirige a revisar las tropas, según parece, condecorará personalmente a los oficiales y soldados que más se distinguieron en la gran batalla del Aisne.

Conferencia de las 12'30 md.

Espanoles indigentes

Nuestro cónsul en Oran comunicó que marchó a Alicante en el vapor "Turía", conduciendo 317 españoles indigentes.

De la embajada de Austria-Hungría

La embajada de Austria-Hungría ha facilitado un comunicado oficial diciendo lo siguiente:

El intento de los rusos para forzar el paso para invadir Hungría, ha fracasado completamente.

La fortaleza de Przemyl se resiste con éxito nuestra ofensiva en Serbia es eficaz.

Los serbios, debido a las bajas por enfermedades y a la carestía de los víveres están desmoralizados.

Contra los montenegrinos que ayudados por escasos contingentes serbios en la frontera de Sautchua intentaban el avance sobre Sarajevo, ha emprendido nuestro ejército una enérgica ofensiva.

El rumor circulado sobre la rendición de Mostor es una ficción.

La situación general es completamente favorable.

Otra nota oficiosa

La misma embajada de Austria-Hungría ha facilitado otra nota oficiosa diciendo que las agencias de Petersburgo y la Prensa de los países aliados están esparciendo noticias alarmantes sobre las pérdidas enormes sufridas por nuestras tropas en Galitza.

Las cifras que se dan de doscientos mil muertos y heridos y de cien mil prisioneros; de cuatrocientos y novecientos cañones tomados, son en tal manera fantásticos y absurdos que el público mismo que está medianamente informado sobre la situación militar sabrá juzgarlas.

También desmiente la nota rotundamente los rumores circulados sobre graves desórdenes ocurridos en Pola, en donde reina el mayor orden.

La nota termina diciendo: Estas invenciones absurdas no pueden tener otra finalidad que la de distraer a la opinión pública y lograr que no se fijen en la situación actual de Francia.

De la embajada alemana

Por su parte la embajada alemana también ha facilitado notas oficiosas diciendo:

Los franceses han iniciado nuevos ataques en el frente total de sus líneas, pero que todos fueron rechazados por nuestras tropas.

Al sur de Royen los franceses fueron expulsados de sus posiciones.

Las tropas alemanas han avanzado en Argonne obteniendo ventajas notables en algunos ataques nocturnos.

Han sido rechazados los franceses que salieron de Toul teniendo pérdidas enormes.

Al frente de Amberes han sido tomados por asalto los fuertes de Santa Catalina y Wavre con todas sus fortificaciones intermedias.

El frente de Wahelhun fué cercado por completo.

Termonde está en nuestro poder.

La noticia de origen francés refiriendo que la conquista de una batería de morteros austriacos en la orilla del Marne es pura invención.

Además el embajador alemán en Madrid, príncipe Ratibor publica una nota diciendo que está autorizado por el Gobierno imperial para declarar que es una descarada mentira la noticia publicada por la prensa española, de origen francés, diciendo que el general Stenger, comandante de la brigada de infantería, ha ordenado a las tropas que se hagan prisioneros sino que maten a cuantos franceses caigan en su poder.

Conferencia de las 2 md.

BILBAO

Lo que dice el hijo de «Clarín»

Dicen de Bilbao que ha regresado de Alemania Leopoldo Alas, hijo del inolvidable e ilustre literato conocido en el mundo de las Letras por «Clarín».

virtuéndole al conductor que se separaba de la ruta y que precisaba retroceder rápidamente. El «chauffeur» sin contestar, puso el auto a toda velocidad hacia la línea alemana.

Convoy de heridos

Han llegado a Biarritz un convoy de 80 heridos, algunos en estado grave. Todos pertenecen al combate del Aisne.

Si quereis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la



Máquina de escribir Underwood

Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17.—Cartagena.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE. ACONTECIMIENTO TAURINO PARA el martes 6 Octubre 1914. GALLO, Gallito y Belmonte.

NOTICIAS DE MURCIA

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2.504 raciones de comida y 2.461 de pan, de las cuales 2.303 de las primeras y 2.303 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad, y para los niños de la sala maternal 44 raciones de comida y 44 de pan.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y con un canto a las tres y media.

Comisión Departamental de la Cruz Roja

Comisión Departamental de la Cruz Roja.—Comisión Científica y Literaria. Anunciada en la prensa la prórroga hasta el 15 de Septiembre último para admitir composiciones con destino a este certamen y pasado aquel plazo sin que por razón de las especiales circunstancias...

SAN PETERSBURGO

Movilización terminada. Dico de San Petersburgo que ha terminado la movilización del tercer ejército ruso compuesto por millón y medio de hombres.

VIENA

Los serbios rechazados. La nueva tentativa de los serbios para atravesar el Save ha sido rechazada.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

VIENA

Manifestaciones contra el Gobierno. Dicen de Viena que las noticias de la derrota de los austriacos han ocasionado grandes manifestaciones contra el Gobierno austriaco.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

ALGERIAS

Vivo cañoneo. Esta madrugada se oyó un vivísimo cañoneo en el Estrecho.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

VARSOVIA

Un bando. El gobernador militar ha publicado un bando diciendo que no hay peligro alguno en la región por que el avance de los alemanes está definitivamente detenido.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

ROMA

El bombardeo de Amberes. Las últimas noticias del bombardeo de Amberes son satisfactorias para los alemanes.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 3'30 MD.

SAN SEBASTIAN. Llegada de Españoles. Dicen de San Sebastián que han llegado a la frontera sesenta españoles indigentes.

MULA

Mucho nos agrada, por ser beneficiosos para esta localidad, los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la última sesión.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CONFERENCIA DE LAS 2'20 MD.

MADRID. Nota de la embajada rusa. La embajada rusa en Madrid ha facilitado una nota oficiosa diciendo que la batalla de Augustof se terminó el día 3 de Octubre victoriosamente para las tropas moscovitas.

ALICANTE

La corrida de hoy. Animación. Alicante 6.—A las 2 md. La animación que se nota en ésta es indescriptible.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y con un canto a las tres y media.

Comisión Departamental de la Cruz Roja

Comisión Departamental de la Cruz Roja.—Comisión Científica y Literaria. Anunciada en la prensa la prórroga hasta el 15 de Septiembre último para admitir composiciones con destino a este certamen y pasado aquel plazo sin que por razón de las especiales circunstancias...

SECCION FINANCIERA

Table with columns for BOLSA, DIVIDENDOS, and CAMBIOS. Includes values for various financial instruments.

CARTAGENA AL DIA

Abuso intolerable. En San Antonio, un sereno ha apaleado bárbaramente a un individuo llamado Luis de Haro; éste que es un desgraciado obrero, se había tomado algunas copas y tal vez el estado alcohólico le impulsara a cometer alguna imprudencia...

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 6 de Octubre.—San Bruno, confesor y fundador.—Santa Erátida, mártir.—San Feliciano, mártir.

CAJA DE AHORROS

Table showing financial data for CAJA DE AHORROS, including Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, and Saldo.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

Vapores Correos Franceses
de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapor

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, «Pampa», «Paraná», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

PLATA

Salida de ALMERIA el 12 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inimitable.

Para los de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que los iguilen y ninguno que les supere. Son de 11,500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Comisarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en U.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

LA UNIÓN
Y EL
Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivos completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agencias en la provincia de Murcia: Bns. SOLAR y FERNANDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 44.—MURCIA

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Fábrica de **ANISADOS, LICORES y JARABES**

de **B. Bernal Gallego**

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS VINOS y CORRIENTES

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ANISOSA

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pta s.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **RECOSOTAY**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 4,50 ptas.

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Agencia Martínez

Servicio de encargos

por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Rda, 15.
En Orihuela: Sta. Lucía, 17.
En Murcia: Sociedad, 3.
En Cartagena: Duque, 33.
En Valencia: Lobo, 3.
En Madrid: Pta. Atocha, 6.
En Barcelona: Parque, 1.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE HORARIOS DE LOS TRENES DE VIZCAYA DE MURCIA Y LA NOVA

	SALIDAS				LLEGADAS			
Murcia y Portugal:								
Murcia:	8:10	8:40	10:55	20:00	9:15	10:40	12:50	21:20
Cartagena:	10:00	10:45	11:00	21:10	11:00	12:35	15:00	22:30
Entre Murcia y Madrid:								
Murcia:	20:00	18:05	18:55	21:30	4:45	5:35	12:50	20:40
Madrid:	18:30	20:45	21:00		10:00	9:25	7:10	
Entre Murcia y Sevilla:								
Murcia:	22:10	20:30	18:30	23:30	6:45	5:00	12:50	21:10
Sevilla:	19:30	19:10	21:00		10:30	9:30	7:10	
Entre Murcia, Madrid, Valencia y Barcelona:								
Murcia:	2:00	17:25	5:10		10:50	9:25	20:45	
Madrid:	10:05	8:50	17:30	19:00	11:55	10:50	11:00	19:10
Barcelona:	18:15	4:30			11:10	10:35		
Entre Murcia, Valencia, Alicante y Sagunto:								
Murcia:	7:30	10:30			7:30	10:30		
Valencia:	11:20	7:30			17:30	7:30		
Alicante:	20:30	6:45			20:30			
Sagunto:	10:30	12:15	6:15		12:15	17:10	17:50	
Entre Murcia y La Noval (B) y de Murcia (B) y Sagunto:								
Murcia:	5:40	8:25	10:55	18:30	10:50	10:50		
La Noval (B):	7:40	10:25	12:55	16:21	10:00	20:30		
Sagunto:	7:14	9:55	12:25	14:51	17:27	19:57		
Murcia:	6:12	8:55	11:10	13:55	16:30	19:55		
Entre Murcia y Sagunto y La Noval:								
Murcia:	8:40	8:10	11:15	1:30	7:40	5:45		
La Noval:	7:15	6:45	11:45	1:45	7:15	5:15		

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmulas Arzobispal, Mucilagos, Tisanes y Sales de Teñido.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, al. Murcia. — D. Federico Gómez Mayor, 22 y 24, en Alicante; y en todas las principales de España.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSÉ PASQUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pines, etc.—Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica Carrocera, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS

“La Bola de Oro,”

DE

LEANDRO GALAN

Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25

ALICANTE

DOCTOR GÓMEZ LLORCA

Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1

Especialidad de Otorrino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.

MAYOR 25 PRINCIPAL

ALMACENES de Ferrería quincalla, batería de cocina y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinajas de baños.

AGUSTIN MORA

Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal Mayor, 33. Teléfonos: Sagasta, 280. Mayor, 281.—ALICANTE

“LA JOYITA,”

JOYERIA DE MODA

BISUTERIA Y PLATERIA

ALTAS NOVEDADES

Mayor, 43.—ALICANTE

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS á larga distancia

alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS

AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Frasco grande, 1'50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.

Depósito: Mereado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Manuel Sánchez

COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS

Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

KILOMETRICOS

SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS

EMPRESA VALENCIANA

Calatrava, 23, teléfono, 261.

Almorranas

Se curan pronto y radicalmente con la

HEMORROIDINE-ERING

REMEDIO PRODIGIOSO

De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

GARCIA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA

—BOCA Y DIENTES—

DE 9 A 12 Y DE 3 A 6

Duque de Zareguza, 4, prel. Izqda. (antigua fonda de Bossio).

FOLLETIN DE “EL LIBERAL.” (186)

CALIN

FOR

P. JARA CARRILLO

Carlos le consoló como pudo y hasta le prometió que él evitaba ese tremendo caso, para lo cual ya tenía él un pensamiento que iba a poner en práctica, acaso dentro de poco tiempo.

Al escuchar esto María, volvió a reanudar su esperanza y quedó relativamente tranquila.

—Sí, hermana mía,—prosiguió Carlos—yo he de hacer por tí todo cuanto esté en mi poder: estoy dispuesto por tu felicidad, ha hacer el sacrificio de mi pobre y miserable vida, que de tan poco me sirve.

—No, eso no, hermano del alma; yo no quiero que tú mueras... ¿qué sería de mí si tú me faltaras? Vivirás y vivirás muchos años y estarás a nuestro lado, con Crisóstomo, que te quiere tanto y conmigo que también te quiere infinitamente.

Se habían despedido después de esta escena los dos hermanos y Carlos quedó bajo el peso abrumador de aquella emocionante escena.

Tan preocupado le dejó que no tuvo ganas de comer y como vimos, no acertaba a hacer nada provechoso en el lienzo.

Aquel día llevaba trazas de ser terrible para el

plator; pues otra emoción tan intensa le aguardaba, acaso antes de que la noche llegara.

Y que algo esperaba Carlos que le interesaba mucho, lo demostraba el cuidado con que se asomaba a la ventana cada vez que oía que un carruaje se aproximaba.

La impaciencia del pintor era justa.

Desde que supo la nueva desaparición de Natí y el encarcelamiento de Daniel, no había descansado ni un momento por conseguir la libertad de uno y el paradero de otra.

Había puesto todas sus amistades en juego para sacar a Danielillo de la cárcel, y aunque al principio era cosa difícil, ganaron sus gestiones mucho terreno a causa de estar Enrique lejos de Madrid y por lo tanto haber descuidado el cerco que tenía puesto al infeliz muchacho.

Ya estaba a punto de conseguirse; acaso aquel mismo día apareciera Daniel en el estudio de Carlos.

Mario, aquel joven bohemio que había descubierto el paradero del muchacho, había servido mucho a Carlos para sus gestiones: no hacía otra cosa durante el día sino correr de un lado para otro, indagando el rastro de Natí y poniendo en ejecución los planes del pintor para libertar a Daniel.

De Natí no había podido saber nada.

A Daniel lo sacaría de la cárcel aquel mismo día.

Y es efecto; era ya a punto de oscurecer, cuando un carruaje paró a la puerta del estudio. Carlos se asomó a la ventana de nuevo y aun-

que no pudo distinguir bien quien bajaba del carruaje, si advirtió que entraban a su casa.

Se apresuró a abrir la puerta y esperó con ansiedad a los que subían.

Eran Mario y Daniel.

Subían despacio, muy despacio. Mario llevaba cogido del brazo al muchacho, que apenas tenía alientos para mover los pies.

Cuando llegaron al estudio, Daniel llegaba casi sin sentido, teniendo que arrojarle a una butaca, sin cuidarse apenas de saludar a Carlos.

Mario habló al oído del pintor algunas palabras que hicieron muy mal efecto en él.

Daniel estaba muy malo; tenía una enfermedad terrible, adquirida en las tenebrosidades de la cárcel.

Carlos lo miró compasivamente y cuando advirtió que Daniel reanimó su cara, le habló animosamente y le tendió la mano.

La mano del muchacho ardía como un ascua.

—Ya estás, libre, hombre, ya estás libre—dijo Carlos por decir algo.

—Sí, ya estoy libre, don Carlos, pero ¿para qué quiero la libertad ya?—contestó el muchacho con tristeza.

—Se ha empeñado en que está enfermo de muerte—intervino Mario en tono jocoso.

—Vamos, Danielillo, no seas pesimista—dijo Carlos.—Ya estamos aquí a tu lado para cuidarte y verás qué pronto vuelves a tus plaeles.

—¿Y Natí?—preguntó Daniel con tono expresivo.

—¿Natí...?

—Pues Natí... Y Mario y Carlos después de contestar así maquinalmente, se miraron sin saber que decir.

—Me ha extrañado mucho que no vaya a verme a la cárcel—prosiguió Daniel.

—Ha sido una medida de precaución—dijo Carlos—ya sabes que mi hermano trama siempre algo contra ella y no le hemos permitido que salga a la calle para evitar cualquier hezaña.

—¿Pero es que no vive aquí con usted?—dijo Daniel dirigiéndose a Carlos.

—No; está en sitio más seguro; como yo tengo que salir y queda esto solo, procuré que estuviera mejor guardada.

—Yo quisiera verla esta noche mismo.

—Ea, no te preocupes ahora más que de tomar algún alimento y descansar, que mañana será otro día—añadió Carlos.

—Bien, lo que usted quiera—dijo Daniel con resignación.

Daniel en efecto había salido de la cárcel herido de muerte.

Aquella alegría de su rostro simpático y vivo, había desaparecido detrás de unos ojos hundidos y amarrotados y de unos pómulos amarillentos y huesosos.

Su mirada perspicaz y penetrante, estaba apagada y se inclinaba hacia el suelo, como atraída por la fuerza insuperable de la tierra que lo llamaba.

Su voz era fatigosa y ronca y una tos pertinaz de vez en cuando, enrojecía su rostro, en el que se dibujaba la huella de su sufrimiento largo y profundo.

Entre Mario y Carlos lo levantaron de la butaca y lo llevaron al dormitorio en que antiguamente dormía Natí.

Allí le convencieron de que debía descansar hasta otro día, después de tomar un poco de alimento, que le iban a traer.

Daniel a todo callaba y maquinalmente obedecía las indicaciones que le hacían sus solícitos amigos.

Cuando estuvo acostado, salieron de la habitación los dos pintores y comenzaron a tratar de lo que debían hacer.

—Lo primero,—dijo Carlos—es avisar a un médico para que nos diga qué enfermedad tiene este muchacho.

—Mañana muy temprano me cuidaré yo de eso—respondió Mario.

—Además es preciso que ignore la desaparición de Natí; porque esto agravaría su estado.

—Eso es lo más difícil; porque un día o dos podrá encontrarse excusa; pero cuando trascurra más tiempo, había que decirle la verdad.

—¡Pobre Daniel!—exclamó Carlos.

—En fin,—dijo Mario—yo me voy a ordenar que le traigan algún alimento y después a mi casa, donde no he estado ya hace lo menos ocho días.

—Yo quedaré aquí esta noche a su lado, para cuidarle.

Y Mario salió del estudio dejando en él a Carlos triste y meditabundo.

¡Qué soledad!—exclamó Carlos cuando se volvió junto a su lienzo de Calin.